



小硬币 大学问

这位年轻人收藏了两千多枚外国硬币

□记者 顾嘉懿 文/摄

得益于数字化之便，胡志航把他收集的每一枚外国硬币的信息都录入了电脑。国家(地区)、面值、发行年份、正面图景、背面图景、材质……标注详尽，查找方便。页面拉到底部，有一个数字“2407”，这是他目前外币收藏的总数。“比起真正的收藏家，我这些只能算冰山一角。”刚过而立之年的胡志航对记者说。不过，洋洋七本藏册展开，哪怕极简略地介绍，也颇费了一番工夫。

小小硬币包含很多信息

硬币，不论哪个国家(地区)、币值大小，圆形为基本规制。但在胡志航的收藏册中，有一枚三角币，十分显眼。这枚面值2美元的硬币是南太平洋库克群岛的“特产”，为了方便流通，三个锐角都做成弧形，是世界上唯一已知的三角型硬币。

“一枚硬币，往往包含着这个国家、民族的信息。”胡志航说，库克群岛得名于发现它的英国船长詹姆斯·库克。1888年，该国成为英国保护地，1901年转为新西兰属地，英国女王至今是他们的国家元首。所以该枚硬

币的正面印有国名和英国女王伊丽莎白二世头像，背面除了币值，则是当地餐桌图样。

在收藏界，外国硬币的收藏属小众。在这个圈子里“混”了五六年，胡志航的交流对象也只有几个网友。可供查考的书籍也不多，只有上世纪90年代李铁生、傅惟慈、钱家权等人编的《世界硬币趣谈》1-5册、《世界硬币集藏知识大全》和美国的《世界硬币标准目录》等数本。便于入门的《世界现行硬币图册》是国家外交部钱币学会编印的，该学会的性质“有点像外交部里的兴趣小组”。

收藏的乐趣在于钻研

胡志航大学读的是理工科，毕业后在镇海炼化工作，业余爱好文史。“收藏外币，首先需要外语好，对国际政治、经济、历史也得有所了解。”他说。

每个国家在对硬币的铸造、图案选择上往往都有着地理、历史含义。凡印有动植物的，一般都是国花、国树、国兽。比如，冰岛靠海，他们1981年至今发行的硬币上都是鳕、鱿鱼、虾、鳕鱼、海豚、螃蟹等“海产品”，很有趣。

“硬币的发行还同世界经济密切相关。”胡志航介绍说，巴西1984年金融危机，货币贬值快，三四年换一套硬币；土耳其2005年货币改革，在此之前，他们曾出过世界上面额最大的硬币——100万里拉；流通币里直径最大的，是世界粮农组织(FAO)在汤加推行的硬币，

直径45毫米，货币价值大于面额，乃FAO对贫弱国家的变相扶助……

每收到一枚硬币，胡志航都要做一番研究。“工作很细碎，要辨别年份、材质，研究图案是什么意思。”业余时间，胡志航还是“外国硬币吧”的吧主。吧里活跃用户近千人，大家在一起讨论硬币上的图景是最有趣的。“有一枚哈萨克斯坦的硬币，上面的图案是左一男立，右一女坐，中间一个小男孩脚上绑了两根绳子在跳舞。我们都觉得那是一种民族仪式，可是没人知道这具体是什么仪式。正巧吧里有个北京民族大学的朋友见了，专门去问民族系的学生，才知道那是一个刚学会走路的小孩的‘绳子仪式’，有某种祈福、祝愿的含义。”



胡志航向记者介绍他的外国硬币

纪念币，发行意义在于“让美国年轻人从中了解各州的历史、地理和传统文化知识”，其中典故甚多，“我运气好，接触第一套就是最具观赏性的”。

现在，胡志航延续50州纪念币的思路，在收美国的国家公园纪念币，这套纪念币上印的公园选自每个州，“上面的山啊、芦苇啊，印制精美，可以说代表了机制硬币的极高水平”。

你手上的外国硬币值得收藏吗？

从国外旅游回来，你是不是会带回来一大把用剩的外国硬币？你有没有仔细看过那些硬币上的图案、花纹？你知道它们代表着什么吗？

每个国家和民族都有自己的历史、文化和风俗，硬币就是用本国家和民族的符号铸刻成的微型浮雕。各国都是集中最先进的技术和最优秀的工匠来制造货币。

每一种硬币，上面的图案无论是各国国王、总统、民族英雄、科学家、艺术家，还是国徽、动物、植物、风景名胜，都蕴藏着政治、经济、历史、地理、艺术、风俗等各种信息，且多具有鲜明的时代特色。钱币文字、图案的背后，有千千万万个故事，收藏者不断求索，解答难题，

不知不觉中即步入世界知识的殿堂。

外国流通硬币虽然具有很高的观赏价值，适合于各阶层的人员收藏，但它并不具备很高的投资价值。因为外国流通硬币的市价并不像流通金属纪念币和已停止流通的第一、第二、第三套人民币那样，会随着时间的推移不断升值，而是随进入国内钱币市场硬币数量的多少而忽上忽下。

对于目前一些收藏者出于升值、保值的目的去收藏外国钱币的做法，专家认为实不可取。钱币爱好者在收藏外国钱币时，应以价廉物美为原则，价格过高的流通硬币不宜购买，因为外国流通硬币毕竟不是金银纪念币。外币收藏还是要有一颗平常心。



哈萨克斯坦的硬币上的民俗画



库克群岛发行的三角型硬币
(正、反面)



1901年发行的英国1便士
(正、反面)



藏友茶座

收藏电影连环画正当时

中国连环画种类丰富，题材多样，尤其是上世纪70年代末到80年代中期，是鼎盛时期，出版发行了大量的连环画。一位收藏者不可能面面俱到把连环画尽收囊中，可依据各自的兴趣爱好、经济实力和精力等，有所侧重。

笔者就对历届获奖连环画和电影连环画情有独钟。获奖连环画一般来说已得到了专家和读者的认可，具有很高的文化艺术价值，是连环画艺术的瑰宝。但获奖作品毕竟是少数，近年来，1版1印的获奖作品呈量少价贵的状态，增加了收藏难度。我们不妨另辟蹊径，退而求其次，把目光投向再版的佳作上。笔者就收藏了不少这样的获奖连环画，如《白光》《人到中年》《芙蓉镇》和《地球的红飘带》等。这些再版连环画往往附有背景资料，与正册连环画相得益彰，同样能起到研究、学习及提高文学艺术素养的目的，何乐而不为呢。

电影连环画具有自己独特的优势，其艺术性、史料性、观赏性、文学性及直观生动的人物形象和社会生活场景是绘画本所无法替代的。它作为电影衍生品也给无数影迷和追星族带来了无穷乐趣。如今，它又成了连环画收藏中的新宠。电影连环画的内容均是一些人民大众喜闻乐见的电影精品，如《霓虹灯下的哨兵》《冰山上的来客》《知音》《铁道游击队》等。随着自然损耗，电影连环画的数量已日渐稀少，它是连环画收藏中的潜力股，目前价格还没有某些绘画版那样高得离谱，收藏正当时。

阅读一些连环画鉴赏方面的“教科书”也是十分必要的，如韦泱的《连环画鉴赏与收藏》、麦荔红的《图说中国连环画》，还有段锡的《50年精品连环画鉴赏》和《中国获奖连环画鉴赏》等。阅读这些书，能极大地丰富收藏者的连环画知识，提高审美水平，不至于在“淘”宝时感到茫然。笔者还将报刊上登载的有关连环画的文章做成剪报，持之以恒也是大有裨益的。

袁孝良

更多“甬上藏友”信息，请关注“艺宁波”微信公众号。本版联系电话：87682648，QQ:308518654。